

吳育仁 賴士葆 邱文彥 王育敏 顏寬恒
蔣乃辛 江惠貞 張嘉郡 陳鎮湘 詹凱臣

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在進行第二十案，請黃委員偉哲說明提案旨趣。（不在場）黃委員不在場，本案暫不予處理。

現在進行第二十一案，請江委員啟臣說明提案旨趣。

江委員啟臣：（14 時 18 分）主席、各位同仁。本院委員江啟臣、李貴敏、江惠貞、吳育昇、張嘉郡等 17 人，有鑑於公益彩券銷售成績屢創新高，彩券盈餘依法挹注國民年金、全民健保及各縣市政府社會福利支出，然而，對於經濟弱勢民眾或創業青年，難有實質且直接的幫助，爰建請行政院研議利用公益彩券盈餘設立微型貸款基金，透過低門檻之貸款條件，協助有需求之青年籌獲創業基金，或經濟弱勢者可解決生活所需。是否有當，敬請公決。

第二十一案：

本院委員江啟臣、李貴敏、江惠貞、吳育昇、張嘉郡等 17 人，有鑑於公益彩券銷售成績屢創新高，彩券盈餘依法挹注國民年金、全民健保及各縣市政府社會福利支出，然而，對於經濟弱勢民眾或創業青年，難有實質且直接的幫助，爰建請行政院研議利用公益彩券盈餘設立微型貸款基金，透過低門檻之貸款條件，協助有需求之青年籌獲創業基金，或經濟弱勢者可解決生活所需。是否有當，請公決案。

說明：

一、公益彩券去年衝出 1,322 億元的銷售成績，創下公益彩券新高，較前年的 1,234 億元成長 7.17%，今年則有望上看 1,340 億元。查公益彩券盈餘之運用依「公益彩券發行條例」第六條規定：「發行機構應將各種公益彩券發行之盈餘專供政府補助國民年金、全民健康保險準備及社會福利支出之用……」目前 45% 為各縣市政府社會福利使用、5% 挹注全民健保、剩餘的 50% 注入國民年金。然而，為協助弱勢民眾生活經濟之所需，公益彩券盈餘之使用方式，應嘗試更多元化之利用管道。

二、進一步來說，雖內政部民國 101 年 7 月起推動試辦平民銀行計畫，但主要目的在於協助經濟弱勢者養成儲蓄習慣、累積個人信用，使用者參加一年半後，可申請最高三十萬元的創業型微型貸款及十萬元的生活型微型貸款。但對於無經濟基礎的創業青年，急需資金周轉的弱勢家庭，仍無法有實質的幫助。

三、爰此，建請行政院研議利用公益彩券盈餘設立微型貸款基金，透過低門檻之貸款條件，協助有需求之青年籌獲創業基金，或經濟弱勢者可解決生活所需。

提案人：江啟臣 李貴敏 江惠貞 吳育昇 張嘉郡
連署人：詹凱臣 盧嘉辰 蔣乃辛 陳鎮湘 廖國棟
林滄敏 徐志榮 鄭天財 邱文彥 簡東明
呂玉玲 陳學聖

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。